

Если заинтересованное лицо не одобрило совершенные для него действия, на него не могут быть возложены никакие обязательства, возникшие в результате совершения таких действий.

В заключение следует обратить внимание на то, что лицо, действовавшее в чужом интересе, независимо от достигнутого результата и последующего одобрения, обязано представить заинтересованному лицу отчет с указанием полученных доходов и понесенных расходов и иных убытков.

**А.Г. Зубец**  
БГЭУ (Минск)

### **АДВОКАТУРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ИНСТИТУТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ И ЗАЩИТЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

Адвокатура представляет собой независимый самоуправляемый институт гражданского общества, публичную корпорацию профессиональных юристов, призванную участвовать в отправлении правосудия и оказывать на профессиональной основе квалифицированную правовую помощь, выполняя возложенную на нее публично-правовую функцию — контроль за соблюдением государством правовых норм. Осуществляемая в настоящее время в Республике Беларусь судебная реформа не может быть успешной без реформирования отечественной адвокатуры. До недавнего времени в Беларуси действовала советская система адвокатуры. Однако за прошедшее время политическая и экономическая системы страны существенно изменились, как изменились и функции адвокатуры.

В отличие от предыдущего периода своего развития государство провозгласило, что права и свободы человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием. Права и свободы человека и гражданина, наконец, действительно могут быть реализованы на практике, а не ограничиваться провозглашением их на бумаге. В этих условиях изменились роль и место адвокатуры в системе органов публичной власти, а также ее круг задач по осуществлению защиты прав и законных интересов граждан. Принятие Закона Республики Беларусь от 15 июня 1993 г. № 2406-ХП «Об адвокатуре» призвано было оформить статус адвокатуры как важного института гражданского общества, на который возложены некоторые публично-правовые функции. Наша страна первая в Содружестве Независимых Государств приняла такой закон, получивший высокую оценку экспертов Совета Европы. В нем учтен отечествен-

ный и зарубежный опыт развития адвокатуры, достижения правовой мысли и потребность общества в расширении и качественном улучшении правозащитной деятельности в условиях перехода к рыночной экономике и демократическому правовому государству. Иначе говоря, в действующем законе об адвокатуре на уровне международно-правовых стандартов, прежде всего Основных положений о роли адвокатов (принятых ООН в 1990 г.), регламентированы вопросы организации и деятельности адвокатских объединений в современной Беларуси. Тем самым созданы правовые основы для надлежащего функционирования этого важнейшего демократического института в условиях переходного периода.

Являясь институтом гражданского общества, адвокатура в своей деятельности сочетает частный и публичный интересы: частный интерес конкретного лица, защиту прав которого осуществляет адвокат; публичный интерес общества, направленный на соблюдение законности, прав и свобод граждан со стороны государства. Уровень развития адвокатуры является индикатором состояния демократии в обществе, один из признаков защищенности прав человека. Однако по числу адвокатов — основных субъектов оказания квалифицированной юридической помощи — Республика Беларусь продолжает отставать от многих стран. В настоящее время в мире насчитывается около 4 млн адвокатов: примерно 850 тыс. адвокатов из США; 450 тыс. из стран Европейского сообщества; 400 тыс. из Индии; 300 тыс. из Бразилии и примерно 1 млн 500 тыс. из остальных стран мира, которые выполняют публично-правовые функции по оказанию квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам при осуществлении защиты их прав, свобод и законных интересов.

Именно эта публично-правовая функция — контроль за соблюдением государством правовых норм, признанием и соблюдением прав и свобод человека и гражданина и является основной функцией адвокатуры, что делает ее важнейшей частью гражданского общества.

*М.Ю. Зыгмантович, К.А. Полова*

БГЭУ (Минск)

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Торговля через интернет-магазины является разновидностью торговли по образцам. Согласно п. 2 Правил осуществления розничной торговли по образцам, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2009 г. № 31, интернет-магазин — это сайт, содержащий информацию о товарах, продавце, позволяющий осуществить выбор, заказ и (или) приобретение товара.

129